

Vieperiloból

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 48

Új olasz offenzíva a tengeremelléki fronton

Az olaszok a Wippach-völgyben nagy erővel támadtak — Lokvicát elfoglalták — A Karszt-fensik déli részein minden támadásukat visszavertük — A Stochod-vonalon 1500 orosz elfogtunk, 10 gépfegyvert zsákmányoltunk — A Vöröstorony-szorostól délre folytatjuk az előrenyomulást — A verduni fronton a németek Vaux erődöt kiürítették

A legutóbbi vezérkari jelentések után el lehetünk képzelni, hogy az olaszok a közeli időben általános támadást fognak kezdeni. Ez ma be is következett. *A mai napon megkezdődött a kilencedik isonzoí csata*, amelynek előkészületeit már napok óta lehetett érezni az olaszok legutóbbi hadműveleteiből. Az olaszok nagy haderőket vontak össze. A jelentésekből kitűnik, hogy a támadási ponton: a Wippachnál és a Karszt-fensik déli részei ellen összesen 15 hadosztály támadott, tehát több mint 220,000 ember. — E rettenetes támadást nagy ágyutüz előzte meg, amely preludiuma volt a déli órákban bekövetkezett rohamoknak. Borovics kipróbált hadserege azonban készen várta ezt az olasz offenzívát s a harc vonal egyetlen pontját — Lokvicát — kivéve, azt mindenütt az olaszok óriási veszteségeivel verte vissza s katonáinak vitéz ellenállásán megtörték az olasz támadási hullámok. Lokvicából már nem sikerült az ellenséget kiverni.

A román fronton míg egyrészt az ellenség minden támadását véresen visszavetettük, addig másrészt csapataink a Vöröstorony-szorostól délre sikeresen folytatták előnyomulásukat.

Az orosz fronton több helyen offenzív hadműveletekkel szép eredményeket értünk el: orosz állásokat foglaltunk el és foglyokat, zsákmányt ejtettünk.

A nyugati fronton a németek Vaux erődöt, miután az a nehéz lövegek és a robbantások okozta rombolás folytán értéktelenné vált, kiürítették.

Az olasz háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi és a 3-ik olasz hadsereg, amelyeket a legutóbbi nagy harcok óta friss csapa-

tokkal egészítettek ki, Görztől lefelé támadnak. Az első általános támadást — hála csapataink hősiességének — visszavertük.

Miután az ellenséges tüz a délelőtti folyamán rendkívüli hevességre fokozódott, az ellenséges gyalogság déltájban rohamra indult. A Wippach-völgyben a Vertojbicától keletre emelkedő magaslatokat mindenáron el akarták foglalni. Itt szűk területen harcban volt 7 dandárt teljesen visszavertünk.

A Karszt-fensik északi részén röviddel délelőtti 11 óra után az olasz gyalogság tömegtámadásba kezdett, amely eleinte szétlőtt legelső állásainkon túl tért nyert. Csapataink átkaroló ellentámadásai az olaszokat ismét visszavetették, Lokvica azonban az ellenség kezén maradt. Ebben a támadásban 8 olasz hadosztály vett részt. A fensik déli részén a bős támadásokkal szemben összes állásainkat megtartottuk.

A tegnapi csatában sikerében kiváló része van a 27. számú karinthiai landwehrgyalogezrednek és a bevált 32. számú nyugatgalíciai népfőlkéző gyalogezrednek. Ezek az ezredek állóhelyben verték vissza az ellenséges támadásokat és a legnagyobb túlerővel szemben is kitarítottak. A 41. és 11. gyalogezred is rászolgált minden dicséretre. Több mint 1000 embert elfogtunk és 7 gépfegyvert zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Tittonit gyanúsítják az olaszok

Lugano, november 2. A *Popolo d'Italia* emlékeztet arra, hogy nemrég Tittoniról az a hír tedjett el, hogy Giolittival szövetkezett és a Boselli-kormány megbuktatására törekszik, mert maga akar kormányt alakítani. A túlzó nacionalisták sohasem szüntek meg Tittonit gyanúsítani, hogy Giolittival tart és Némator-szággal rokonszenvez. Ezzel szemben a *Corriere della Sera* védelmébe veszi a távozó párisi nagykövetet.

Repülőink támadása olasz katonai művek ellen

Budapest, november 2. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

November 1-én este tengerészeti repülőrajunk igen sikeresen megtámadta Cervignanot, San Giorgio di Nogarát, Pierist, Gradot és a montalconei Adria-műveket. Az említett helyek katonai műtárgyain, vasuti telepein, valamint a gradói repülőállomás csarnokai számos telitalálatot értek el.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harc vonaláról:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Vöröstorony-szorostól délkeletre levő területen tovább is előrehaladtunk.

A Brassától délre és délkeletre ellenséges területen harcoló osztrák-magyar és német csapatok román támadásokat visszavertek.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Az erdélyi keleti arcvonalon a helyzet változatlan.

A románok támadásai az Ósáncon és a predeáli szoroson át előrenyomult szövetséges csapatok ellen nagy veszteségeik mellett megfiúsultak. 8 tisztet és 200 főnyi legénységet elfogtunk.

URANIA
Féltű — szombat — Vasárnap
November 3., 4., 5.
Amerikai műsor.

ROBERT WARWICK
"A királyi grófné" és
"A sors embere" népszerű
főszereplőjével

Mister Robinson
amerikai történet 4 fel-
vonásban. A legbravúr-
rosabb filmszenzáció.

Sas és Veréb
dráma.

Hegyek alján
humoros.

Előadások 5 órakor
mészkelt, 7 és 9 órakor
rendes helyárakkal.

Bülszöveg jelentés!
Hétfőn, Keddén
Waldemar Psilander
a legkedveltebb filmmű-
vész idei első fellépése.

APOLLO
Ma, pénteken
Előadások 5 órakor mér-
sékelt, 7 és 9 órakor
rendes helyárakkal.

Rott Sándor
Budapest kedvenc komi-
kusának szereplésével

AZ ÚJSZÜLÖTT
A nagy
kicsajátó vigádják 4 fel-
vonásban.

Kitűnő kísérő műsor!

A Vöröstorony-szorostól délkeletre a ránk nézve kedvező lefolyású ütközetek tovább tartanak.

Mackensen vezértábornagy hadcsapata: Konstanzát a tenger felől sikertelenül lőtték.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, november 2. A bolgár vezérkar jelenti november 2-án:

Román front: A helyzet változatlan. Négy ellenséges hadihajó húsz percig bombázta Konstanzát. Partí ütégeink a hajókat távozásra kényszerítették. A bombáktól halálos és anyagi kár nem volt.

A Dunánál Ruscsuk és Sistow között kölcsönös tüézharc.

Mackensen hadseregparancsa

Berlin, november 2. A Wolff-ügynökség jelenti: Mackensen vezértábornagy a következő hadseregparancsot intézte a dobrudszai hadsereghez:

Ö felsége a császár megbízott, hogy üdvözlését, elismerését, köszönetét adjam át nektek Dobrudzában véghezvitt teljesítményeitekért. Megkoronáztátok tetteitekért *Konstanza* és *Csernavoda* bevételével és az azokon túl menekült ellenség üldözésével. Mint leptekek meg a román *Tutrakánt* és *Szilisztriát!* És mint állítottátok meg *Dobricsnál* a románokat és az oroszokat! *Mussuz-Bejnel* és *Azaplarnál* úgy megvertétek őket, hogy kénytelenek voltak a Fekete-tengerig és a Dunáig a Tuzlától Rasováig terjedő, már békében előkészített állásaikban menedéket keresni. *Topraisarnál* és *Kobadinunál*, főtámaszpontjaiknál még jelentékeny megerősítést is kaptak, de bár a tenger felől és a Duna mentén veszély fenyegette szárnyainkat, három napos forró csatában kivertétek a románokat, szerbeket, oroszokat megerősített állásaikból is, fáradhatatlan üldözéssel a *Traján-sánc*on túl kergettétek és északi Dobrudza felé szorítottátok. A győzelem teljessé vált. Méltó fegyverbarátságunkhoz, hű szövetségesünkökhöz, amely a németeket, bolgárokat, törököket, magyarokat és osztrákokat egyesíti.

Katonák! Előre új haditettekre az ország dicsőségére, biztonságára és szabadságára! A legfelsőbb hadúr és az otthonmaradottakkal együtt a ti főparancsnokotok is hálatelt szívvel tekint a további sikerekre elébe.

Észak-Dobrudza veszedelme

Stockholm, november 2. Pétervárról táviratozzák: Az orosz-román hadvezetőség elhatározta, hogy *Észak-Dobrudszát a legerősebben védeni fogják és a dunai utat Galac és Reni között biztosítják.*

A román követ a Consultán

Lugano, november 2. Rómából táviratozzák: *Ghyka* herceg, Románia római nagykövete, ma megjelent a Consultán és hosszasan tanácskozott a külügyi államtitkárral. Diplomáciai körökben ugyanis *helytelenítik, hogy az olasz sajtó a legpesszimistikusabb információkat hozza a dobrudszai és erdélyi helyzetről.* Azt hiszik, hogy *Ghyka* herceg ez ügyben folytatott megbeszéléseket a külügyi államtitkárral.

Az orosz katonai ujság Románia pusztulásáról

Stockholm, november 2. A *Ruszkij Invalid* című orosz hivatalos katonai lap a következőket írja a hadihelyzetről: „A legutóbbi dobrudszai kudarcok után *Románia helyzete nem éppen fényes, sőt Falkenhayn hadseregének*

további előnyomulása esetén valóban katasztrofálissá válhatik. Egyelőre csak az a remény marad meg, hogy — mint ebben a háboruban sok példa mutatta — a kudarcok megerősítik a szövetségesek között az összetartást és így *Románia pusztulása is a közös érdeke lehet.*

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, november 2. A román vezérkar jelenti november 1-én:

Északi és északnyugati front: A Prahová-völgyben ellenséges támadásokat visszavertünk. *Dragoslavelénél* és az *Olttól* keletre heves küzdelem folyik. A *Zsil* völgyében folytatjuk az ellenség üldözését.

Déli front: A helyzet változatlan.

* * *

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Dél-Bukovinában és a *Kapul-területen* sikeres előtéri vállalkozások.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A *Terstyánszky* vezérezredes hadseregében küzdő német csapatok *Witonicnél*, *Solotwinstól* délre, kiverték az ellenséget egy erősen elsáncolt állásából. 22 orosz tisztet, 1500 főnyi legénységet, 10 gépfegyvert és 3 aknavetőt szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: *Linsingen* tábornok hadcsapatajánál *westfáliai* és *keletfries* csapatok *Diffurth* vezérőrnagy vezetése alatt rohammal elfoglalták a *Witonicnél* és attól délre a *Stochod* balpartjára előretolt orosz állásokat. Az ellenség nagy véres veszteségei mellett foglyokban 22 tisztet és 1508 főnyi legénységet vesztett, továbbá 10 gépfegyvert és 3 aknavetőt hagytak kezünkön. A mi veszteségeink csekélyek.

Tovább délre *Alexandrowkánál* egy sikerült felderítő előretörésünkről 60 foglyot hoztunk magunkkal.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A *Kárpátokban* sikeres vállalkozások *Dorna-Watrától* északra orosz előállások ellen.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

Terstyánszky és Böhm-Ermolli német kitüntetése

Berlin, november 2. *Vilmos császár Böhm-Ermolli* vezérezredesnek a *Pour le Mérite* rendjelet, *Terstyánszky* vezérezredesnek pedig a *Vörös Sas-rend* nagykeresztjét a kardokkal adományozta.

Zavarok a Jeges-tengeri municiószállítványokban

Malmö, november 2. Az *Archangelsk* című lap jelenti, hogy óriási hóviharak egész *Wologda* kormányzóságban járhatatlanokká tették az utakat és a vasutakat. A *Pétervár-Wologda* vonalon újonnan létesített nagy autóbilszállító szolgálat kénytelen volt beszüntetni

az üzemét. Az *Archangelsk-Pétervár* vasuton is szünetel a forgalom. Ez a körülmény súlyos zavarokat idézett elő az orosz hadsereg munició-ellátásában. *Archangelskből* éppen legutóbb óriási munició-, tüzéségi fegyver- és egyenruha-szállítványokat vittek az orosz vasuti központokba, hogy a szállítványokat azután haladéktalanul az orosz frontra vagy *Románia*ba vigyék.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, november 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Macedon arcvonal: A *Cserna-könyökben* és a *Niedze-planinától* északra szerb előretöréseket visszavertünk. A *Struma-arcvonalon* élénk előtéri csatározások.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, november 2. A bolgár vezérkar jelenti november 2-án:

Macedon front: A Malik-tónál és a *Cserna-hajlásban* ellenséges támadásokat visszavertünk.

Az október 31-iki harcok folyamán a *Struma-völgyben* az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A *Chiristos* és *Parakli-Dsuma* közti szakaszon 500 eltemetetlen holttestet és sok új sirt, valamint nagymennyiségű szétszört fegyvert és hadiszert találtunk.

Oroszország Konstantin királyért

Rotterdam, november 2. *Londonból* jelentik: A *Morning Post* hosszabb helyzetképet közöl *Athénből*, melyből kitéjük a korábbi jelentések valósága, hogy t. i. az *entente-hatalmak* Oroszország föllépésére kénytelenek voltak *abban hagyni Görögországban folytatott monarchiaellenes politikájukat.* Tudvalevően már a *Matin*-nek egy hivatalos közleménye előkészített arra, hogy Franciaország nem szándékozik újabb lépéseket tenni, amelyek nem állanak összhangban a szövetségesek monarchikus érzelmeivel. Erre vezethető vissza, hogy az *entente-hatalmak* most tárgyalnak a görög kormánylyal. A *Morning Post* levelezője hozzáfűzi, hogy nem hiszi ugyan, hogy Franciaország hajlandó volna fölládozni *Venizelos*t, azonban bizonyos, hogy *Venizelos pozíciója erősen szenvedett.*

A forradalmárok ellen

Amsterdam, november 2. A királyhű görögökre nézve beállott kedvező fordulatnak az lett a következménye, hogy a két párt, úgy *Ó-Görögország*, mint *Új-Görögország*, egymásra feni a fogát. A kormánylynak és a vezérkarnak az a terve, hogy mindazokat a hivatalnokoat, tiszteket és katonákat, akik *Venizelos* mellé álltak, elbocsájtja. Valamennyi tisztet és közlegényt, akikre gyanu van, hogy *Szaloni*kibe akarnak menni, vagy a *venizelista* mozgalommal rokonszenveznek, letartóztatták, vagy szigorú felügyelet alá vették.

A belga-francia harctár

Berlin, november 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Somme északi vidékén a tüzéségi tevékenység részben jelentékenyen kiújult. — Courcelletől északra egy angol előretörést könnyen visszavertünk. A franciák támadásai a les boeufs—rancourt-i szakaszon kisebb előnyökhöz juttatták az ellenséget, Morvától északkeletre és a st. pierre vaasti erdő északnyugati szélén általában azonban véresen visszavertük őket. Csapatunk a franciák szívós ellenállása dacára Sailly északi részén előnyomultak.

A trónörökös hadcsoportja: A Maastól keletre a tüzharc több ízben nagy hevessegre fokozódott. A franciák eddig főleg Vaux erőd ellen intéztek nehéz ágyukból romboló tüzet, amely erődöt csapatunk parancsra és a nélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket, az éj folyamán már kiürítették és ahol előzőleg fontos részeket felrobbantottunk.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A „Deutschland“ Amerikában

Berlin, november 2. A Wolff-ügynökség jelenti (Szikratávirat. Elkésve érkezett.): New-londonból (Connecticut állam) jelentik: A „Deutschland“ német kereskedelmi tenger-alattjáró hajó szerdán reggel ideérkezett.

Az első téli csata a Sommenál

Rotterdam, november 2. A Daily Mail haditudósítója írja a Somme-frontról: A legutóbbi harcokban a tiszték parancsára moosaras területen indultak az angol katonák rohamra. A harcok elkeseredettsége óránkint növekedett, a szuronyharcokban a németek ördögöként szurkáltak jobbra és balra. A vihar miatt ágyunk tüze veszített pontosságából, a katonák testére iszapréteg tapadt, amelyet a hideg szél jéggé páncélozott. Ez volt az első téli csata a Sommenál.

A német kereskedelmi flotta

München, november 2. Az oldenburgi nagyherceg tegnap a német iskolahajó-egyesület vezetőjének jelenlétében a Münchener Zeitung munkatársát fogadta és behatóan nyilatkozott Németországnak a tengeri hajózás terén való jövő feladatairól. Németország hatalmas tengeri flottája sokat szenvedett ugyan a háború és ellenségeink erőszakosságai folytán, de ezek a veszteségek rövidesen kiegyenlítődnek, mert a német hajógyárak már most is óriási munkát fejtenek ki. A legénység pótlásának kérdését is kedvezően fogják megoldani iskolahajók létesítésével.

Gibraltár és a spanyolok

Genf, november 2. Mint a párisi lapoknak jelenti Madridból, november 5-ikére valamennyi párt újabb tizenkét gyűlést hívott össze Madridba, melyeken a spanyol Gibraltár-kérdésről fognak előadásokat tartani.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: *Három a kislány*, operett.
SZOMBAT: *Három a kislány*, operett.
VASÁRNAP: Délután: *Bernát bácsi*, vígjáték, este: *Három a kislány*, operett.

Három a kislány

— Operett 3 főtáblán —

Egy regényből készült operett. A regény a 29 éves Schubert Ferenc szerelmi tragédiájáról szól s e regényt színessé teszik, hangulatosabbá s végtelenül kedvesse a modern dal egyik legnagyobb és legnépszerűbb mesterének, Schubertnek dalai, amelyekhez a legtöbb esetben alig tett valamit az operett zenéjének összeállítója, Heinrich Berté, aki még ott is, ahol költenie kellett a zenét, szigorúan ragaszkodott Schubert motívumaihoz s ezeken építette föl zenei költését. A szöveget megérzik a regény, kicsi meséje a Schubert szerelmi csalódása, mása Cyrano de Bergerac sorsának. De itt, ez operettnél nem is a szöveg volt a fontos, bár fényesebbé tette volna a dalok sikereit, hanem a zene, a Schubert-muzsika, amelynek szépségeiben a sűrűn beillesztett dalokban sokszor gyönyörködtünk. E dalok a XIX. század második évtizedbeli, tehát a kezdődő Biedermayerkor cipkés, bájos miliójében hangzottak el. Ezt a kedves keretet sikerült a színháznak megteremtene s ha néha a fordító pestiesen modern el-el-szólása nem üt meg idegen, vagy inkább nagyon is ismerős pesties hangot, teljes és kedves illúzióval hallgathattuk volna Schubert „nótaszó“-ját. A siker érdeme, amelynek hangos és teljes elismerésén csak a szöveg és a felvonásközpök okozta fáradtság tompított, három felé oszlik. Első és legnagyobb érdem a rendezés, a második a szereplők, a harmadik a zenei előadás, a karmesteré. A rendezést Hellai Jenő végezte igen sok izléssel és aprólékoskossággal terjedő nagy figyelemmel. Itt kell megemlítenünk, — és pedig teljes elismeréssel — hogy az előadás szinte meglepő pazarsággal hozott a színpadra új, szép diszleteket, ruhákat. Ez új diszletek, a második főtáblán pazar butorzata, amelyet a rendező a darabba beállított, kitűnő keretet adott. Az előadók mindegyike részese a sikernek. A címszerep Hellai Jenő játszotta és énekelte a legjobb fölfogással, művészettel. Horváth Kálmán kitűnő, elegáns Schober báró volt, aki énektudásának és játéknak minden művészi kiválóságával hozta a közönség elé pompás alakítását. Őt is, Hellait is minden jelenésük után a közönség sokat tapsolta és a felvonások végén számtalanszor hívta a lámpák elé. Mindketten babérkoszorúkat kaptak. Megérdemelték. Schubert dalainak legkiválóbb interpretálója volt Médi szerepében Görög Olga, aki gyönyörű hangjával, nagy-szerű énekével lebilincselte a közönség figyelmét. Sokat tapsolták s hatalmas virágcsokrot kapott. — Nagy sikere volt Fenyő Ilonkának (Hédi) és Solyom Jankának (Édi), akik a darab legbájosabb jelenségei voltak. Kedves megjelenésük, ügyes játékuk sok elismerésben részesült. Kitűnő volt Horváth Nusi mint Grisi énekesnő, akinek táncszámát többször meg kellett ismételnie. Kisebb szerepekben nagyon jók voltak Kassay Károly (Tschöll), Kemény Lajos, Sáfár Sándor, K. Szücs Irén, pompás, kacagató figura volt Várnay László mint Novotny titkosrendőr. A betanításért és a zenekar kifogástalan, jó vezetéséért Royák karmestert illeti elismerés.

(—o—)

„Mister Robinson.“ Az Uránia ma az amerikai filmek egy pompás példányát mutatja be. A trösztök lázas, óriási méretű világába visz a „Mister Robinson“, melyben az egymásba ütköző érdekek megdöbbentő drámai szikrában pattannak ki és az arany mindent letipró küzdelméről adnak izgalmas befejezést. Robert Warwick, ez a pompás megjelenésű és közvetlen játéku színész, kitűnő ez új szerepében. A gyönyörű felvételek meglepetést hoznak egy árvíz cso-

dálatraméltóan szép filmrehozatalával. E kitűnő előadásokhoz jegyek előre válthatók.

Rott Sándor a filmen. Alapos humorral rendezett vidám hangulatot biztosított mára az Apollo a közönségnek. Ma kerül ugyanis bemutatásra az Apollóban Az ujszülött apa című vígjáték, melyben egy páratlanul mulatságos figurát játszik Rott Sándor, a főváros mulató világának kedvenc komikusa. Mint hírlík, soha olyan józúien nem kacagott még filmen a közönség, mint Az ujszülött apa bohózatán, melyben csak úgy hemzseg az ötletes budapesti kiszólás s mely minden jelenetével harsány kacagást kelt. A mai előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

Ki az árdrágító?

Érdekes bümpör
a debreceni kir. ítélőtáblán

A debreceni kir. ítélőtábla ma Oláh Miklós dr. ítélőtáblai bíró elnöklete alatt tartott főtárgyaláson érdekes elvi jelentőségű döntést hozott árdrágító visszaélés miatt indított bümpörben.

Kratz Ábrahám nagybocskói kereskedő ez év elején 50 métermázsa gyertyát vásárolt Budapesten Steimetz Salamon máramarosszigeti lakos közvetítése mellett. A nagybocskói hatóságok feljelentették Kratzot, mert úgy találták, hogy az ötven mázsa gyertya a kis falusi üzlet forgalmát jóval meghaladja és mivel Kratz az árut nem bocsátotta nyomban a közönség rendelkezésére, hanem leraktározta. Árdrágító visszaélés miatt indult meg Kratz és Steimetz ellen az eljárás. A máramarosszigeti törvényszék mindkét vádlottat felmentette azzal az indokolással, hogy a törvény nem bünteti azt a kereskedőt, aki jelentékeny mennyiségű árut beszerz, Steimetz Salamon részéről pedig nem látta femforogni a büncselekményt arra nézve, hogy az üzlet közvetítésével káros közreműködést fejtett volna ki.

A debreceni kir. ítélőtábla a vádhatóság felebbezése folytán tárgyalta az ügyet Czippott György ítélőtáblai bíró előadásában. — Bár a tábla bebizonyítottan vette a szakértői vélemény alapján, hogy Kratz Ábrahám üzemi szükségletét meghaladó mennyiségben szerzett be gyertyát üzlete számára, tekintettel azonban arra, hogy bejegyzett kereskedő s mint ilyen, jogosítva van nagyobb mennyiségű áru beszerzésére, a kir. ítélőtábla elvi álláspontra helyezkedvén, úgy határozott, hogy a vádlott az 1916. évi IX. t.-c. 1. §-a alá eső vétségnek alanya nem lehet s mint ilyen, nem büntethető. Steimetz Salamont a tábla 12 napi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte azért, mert a törvény kifejezetten büntetéssel sújtja azt, aki a nélkül, hogy bejegyzett kereskedő, vagy ügynök volna, közszükségleti cikkek közvetítésével foglalkozik, vagy közreműködik. — A tábla ítélete jogerős.

Érdekes, hogy ugyanezen ügyvel kapcsolatosan pár hét előtt a budapesti kir. ítélőtábla elítélte Berkovics Wolf nagybocskói lakost, aki Kratz Ábrahám utján rendelt gyertya-mennyiség felét szerezte meg kereskedési szándékból. A tábla álláspontja az volt, hogy Berkovicsnak az áru megszerzésére nem volt jogcime, mert sem kereskedő, sem ügynökös-ködéssel előzően nem foglalkozott.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételéi különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

HIREK

— **Groh prépost jubileuma.** E hó 4-ikén ünnepli meg Groh Ferenc prépost-plébános debreceni plébánosságának 10-ik évfordulóját. A jubileumi ünnepségeken részt vesz Debrecen város tanácsa is, amely a maga részéről Márk Endre udvari tanácsos polgármestert és Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot küldte ki, hogy a tanács üdvözlését tolmácsolják.

— **A fogyasztási adók bérléte.** A pénzügyminiszter ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a hus- és borfogyasztási adók bérlését 260,000 koronáért a városnak adta ki.

— **A honvédelmi miniszter ajándéka.** A városi tanács kimondta, hogy Haza i Samu báró honvédelmi miniszternek 200 koronás adományáért, amelyet Debrecenben lételekor a város szegényei részére tett, köszönetet mond.

— **A menekültek lisztje.** Az erdélyi menekültek részére 317 métermázsza lisztet adagoltak eddig ki; a további szükségletre a tanács most még 200 métermázsza lisztet kér.

— **Megjutalmazott számvevőszéki tisztviselők.** A vármegye közgyűlése a pénzügyigazgatóság mellé rendelt tisztviselői karnak és pedig Poroszlai Gyula pénzügyi számtanácsosnak, a számvevőség főnökének 400, Nemes Dénes és Nagy Dezső számvizsgálóknak, Czeglédi Kálmán számellenőrnek 300—300 okora jutalmat utalványozott ki, mert a vármegye pénzügyeinek ellátása és az alapok rendbentartása körül fáradságtalan, szorgalmas munkásságot fejtettek ki.

— **A 82-ösök hangversenye.** A Nyegován Viktor altábornagy védnöksége alatt álló szombati művészi hangversenynek, amelyen a megnyitó beszédet Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója fogja tartani, kitűnően összeállított műsora a következő:

1. Nyitány Erkel Ferenc „Hunyadi László” című dalművéből. Előadja a cs. és kir. 82-ik gyalogezred zenekara. 2. Megnyitó beszéd, Tartja dr. Ferenczy Gyula. 3. Dünmann-Dimano Adolf főhadnagy, a bécsi csász. udvari Opera tenoristája a) Verdi: Románc „Aida” operából, b) Puccini: Dal a „Bohémélet”-ből. 4. Kris Imre zongoravirtuóz: a) Rameau—Godowsky: Rigaudon, b) Wagner—Brassin: Tűzvarázs, c) Liszt: Tarantella. 5. Haydn: 6-ik szimfónia G-dur, a) Adagio cantabile és Allegro, b) Andante, c) Menuetto, d) Allegro di molto. Előadják a cs. és kir. 82-ik gyalogezred zenekarának szimfonikus művészei. 6. Meyerbeer: Románc a „Hugenották” operából. Éneklő Dünmann-Dimano Adolf főhadnagy. 7. Suppé F.: „Donna Juanitta” operájából hárfaszóló zenekarkísérettel. 8. Schubert F.: „Ave Maria.” Előadja a teljes zenekar. Vezényel Balton Antal, a cs. és kir. 82. gyalogezred zenekarának karnagya.

A hangverseny iránt az érdeklődés város- és megyeszerte oly nagy, hogy páholyjegyek már egyáltalán nem, földszinti helyek még kevés számban kaphatók. A hangverseny szombaton az Arany Bika termében lesz este 8 órakor.

— **Véres kardaffér a hivatalban.** Budapesti tudósítók táviratozza: Ma délen 1 órakor a városháza közlemezési ügyosztályában megjelent Ginzary hadnagy Járj Gyula közlemezési felügyelőnél. Heves szóváltás után a hadnagy kardot rántott s többször a felügyelő felé sújtott, majd eltávozott. Járj elmondta, hogy a hadnagy öt okolta, amiért testvérét, Ginzary Szilviát abból az ügyosztályból más-hova tették át. Szóváltás közben a hadnagy kardot rántott, a felügyelő homlokára sújtott és három centiméter hosszú sebet ejtett rajta. — Megsebezte ezenkívül a kezét és karját is. Járjt, akinek sebesülése súlyos, de nem életveszélyes, a lakására szállították.

— **Blousok gyönyörű választékban** találhatók Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56. szám.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak mély megilletődéssel és fájdalommal tudatják a legjobb testvér, rokon, barát, Polónyi Andor nyug. városi tisztviselőnek 1916. évi november hó 2. napján, reggel, életének 68-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részeit a Szent Anna-utca 14. számú gyászháztól november hó 4-én, szombaton délután fél három órakor a ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után fogjuk örök nyugalomra kísérni és e végtisztességtételre az elhunytak rokonait és barátait, minden külön értesítés helyett, ezuton bánatos szívyel meghívjuk. Debrecen, 1916. november hó 2. Bánatos testvére: özv. Brunner Edéné Polónyi Malvin; unokahugai: Fest Oszkárné Brunner Róza, özv. Tamássy Béláné Brunner Ida, dr. Márton Kálmánné Brunner Malvin gyermekeik és a többi rokonság nevében is. — A temetést a Gebauer és Társa-cég rendezi.

— **Az adózás októberben.** Vásáry István dr. tanácsnok jelentése szerint a múlt hóban tehát 41,539 korona 17 fillérrel több, mint az befolyt 291,102 korona 71 fillér állami adó, elmúlt év október havában; községi adóban befolyt 85,082 korona 73 fillér, tehát 16,616 korona 29 fillérrel több, mint 1915. októberben.

— **Kosztüm- és ruhakelme bársonyok,** selymek és esőernyők nagy választékban Frank Sándor női-divat cégnél. Telefon 12-56.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Kardos László üzlete Kossuth-utca 9.

Ajánlja a nagy választékban érkezett következő árukat:

Szines és fehér barchentek, flanellek női ruhákra, női, férfi és gyermek-fehérnemtekre. Elsőrendű ágys és löpökrcok, paplanok, matrácok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérnemtek, len- és pamutvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törölköz, zsebkezdők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérneműk készen, iskolás lányok és fiúk részére

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat ujdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Meghívó.

A Derecskei Takarékpénztár Részvénytársaság 25-ik évi rendes közgyűlését

1916. évi november 19-én délelőtt 10 órakor tartja meg Derecskén, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatóság jelentése, 1915. évi zárszámadások előterjesztése, megállapítása és jóváhagyása.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. A részvénytöke lebélyegzése.
5. Az alaptökének új részvények kibocsátásával történő felemelése.
6. Az alapszabályok módosítása.
7. Összes igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása.
8. Indítványok.

Igazgatóság.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszerű felkutatása tíz szögletig kóstvas díjért. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként egyelő díj.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogosulást) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Sielner Mihály, Csokonai-u. 32.

Korcsok egy német kisasszonyt gyermekek mellé, ki a házi teendőkhöz is segít. Cim megteudható a kiadó hivatalban.

Kisbogyasi-ut 32. számú házaz udvar melletti 1066 négyeszőgöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka-utca 11.

Ócska ólmot bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

Ügyes horbálysegéd azonnal felvétetik Möldnernél, Kossuth-utca.

Lapkihordásra asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Hármas szép faragott fekete márványokkal tükör, szalon garnitúra, olcsón sürgősen eladó Iskola-utca 8.

Vennék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cim a kiadóhivatalban.

Írókarban jövő smoking, használt, eladó. Cim a kiadóban.

Zongora kerestetik bérbé egész évre. Havonta fizetve. Cim a kiadóban.

Tűzfűtő veszek vagon számra, jó hasáb, vagy más minőségű jó fűt, felkérem az érdeklődőket, hogy a fa minőségét és szállítással számított árat feltüntetve levelet adjon a kiadóhivatalba „Vásárló” jellegre.

Zálogosulást, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert vesznek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Kisérlet

meggyőzi, hogy legolcsóbb darálásra kész szemes **Santosa-kávét** 5 klgramos csomagot bérmentve **17-20 f.** szállítja Szabó A., Békésszentandrás.

Szép, téli almát legalább 1 mm.-át veszek. Cim a kiadóhivatalban.

Balance-mérleget súlyokkal, megvételre keresünk. Cim a kiadóban.

Hasznabérbe kiadó a Monostorpályi határban az állomástól 1 1/2 kilométerre 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50-ig parcellákban is. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17. sz.

Leányok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában.



A Tungsrám lámpa

gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartamu.

A minőségért a gyár szavatol

Kérje mindenütt a „Tungsrám” védjegyű eláttott lámpát.

Gyártja az **Egyesült Izzólámpa és Villamossági Részvény Társaság,** Ujpest 4.

Hazai gyártmány.